
2022年江西省南昌市中考物理二模试卷
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: dfe58e89-2684-4bd0-b7b4-5face3d283a4]1.小宁同学坐在安静的教室答题，小宁同学对下列物理量估测合理的是(    )
A. 教室里的声音约0dB	B. 教室里的气温约
C. 教室里一盏节能灯的额定功率约1W	D. 课桌的高度约8dm
[bookmark: f1f87fb7-cd7a-4498-80c6-35b177ba78bf]2.[image: ]如图所示为正在太空中运行的我国天宫空间站，假设该空间站处于完全失重状态，驻留在空间站中的航天员们不能完成的是(    )
A. 不借助把手完成太空转身
B. 让乒乓球自由停留在了水中
C. 让笔记本悬浮在空中
D. 用弹簧测力计测拉力
[bookmark: 924ab62f-b917-42c9-a57b-9a24106c4af6]3.如图所示，是同学们所画的几种情景下的示意图，其中正确的是(    )
A. [image: ]勺子静止时受到的重力
B. [image: ]光经过三棱镜的大致光路
C. [image: ]通电螺线管的外部磁场
D. [image: ]家庭电路连接
[bookmark: 4489d99c-d9fa-4b4a-8b11-64cc452b87ca]4.[image: ]如图所示，是智能手机进行无线充电的场景。充电过程中带有金属线圈的智能手机靠近磁场能产生电流实现充电。下列设备中利用上述原理工作的是(    )


A. 电磁起重机    B. 扬声器     C. 电流表   D. 动圈式话筒
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 88effa2a-7ef4-46b4-8e62-a57b35205091][image: ]5.如图所示，物体在拉力F的作用下沿斜面向上做匀速直线运动，从斜面底端开始计时，下列说法正确的是(    )


A. 物体受到的拉力与斜面对物体的摩擦力是一对平衡力
B. 物体向上运动过程中机械能变大
C. 物体向上运动过程中，拉力做的功大于物体克服摩擦力做的功
D. 斜面越陡越省力
[bookmark: d9384e59-a887-4512-809c-0b157199e1f5][image: ]6.如图所示，科学研究某一问题的两个相关量之间存在一定的关系且可用图像表示。下列说法正确的是(    )
A. 若该图像分别对应的是甲、乙两物体运动的路程与时间关系，则甲物体的速度小于乙物体的速度
B. 若该图像分别对应的是甲、乙两物体吸收热量时的温度与时间关系，则甲的比热容小于乙的比热容
C. 若该图像分别对应的是甲、乙两物体的质量与体积关系，则甲的密度小于乙的密度
D. 若该图像分别对应的是甲、乙两物体所做的功与时间关系，则甲的机械效率大于乙的机械效率

三、填空题：本大题共9小题，共23分。
[bookmark: e4112f29-798f-41a1-ab0f-078e5da12b16]7.物理公式在确定物理量关系的同时，也确定了物理量的单位关系。初中阶段，单位表示的物理量是______，为了纪念对物理学作出杰出贡献的物理学家，[image: ]该物理量的单位有一个专门的名称叫______。
[bookmark: e1612646-2ba1-41a9-9c59-9a5a5e2d4fbc]8.如图所示，编钟是我国古代的一种打击乐器，敲击编钟时，声音是由______选填“空气”或“编钟”振动产生的。编钟发出的声音通过空气传到远处，在传播过程中声音的______选填“音调”“响度”或“音色”发生了改变。


[bookmark: d9f923c1-2ef6-491f-9a2b-e3f277a0305d]9.[image: ]冬天，小明在家烧开水时，发现从壶嘴上方冒出“白气”，如图所示，“白气”是由______填物态变化名称现象形成的，当房间温度______选填“较高”或“较低”时该现象会更明显。


[bookmark: 80f32533-595d-4c4c-a6b2-b4813929d751]10.[image: ]新冠袭来，平时外出的人们都佩戴了口罩如图，但佩戴时间长了以后，耳背处会感觉特别疼，原因是耳背处受到的压力相同时，______小压强大，改进措施：______。


[bookmark: b56afbc8-5dbf-4f33-b5dc-d624999db397]11.[image: ]如图所示，是李老师在课堂上给学生演示的实验。真空罩的内、外两侧分别吸着一个吸盘，用抽气机慢慢抽掉真空罩内的空气，可以观察到真空罩______选填“内侧”或“外侧”的吸盘脱落，由此可知，吸盘能吸在玻璃罩上是因为______的作用。


[bookmark: 686c1651-7d7a-43fd-8891-abd3e7cac596][image: ]12.如图所示，是汽车的刹车装置，刹车时脚踩刹车踏板，刹车金属杆可看作______杠杆；刹车时是通过增大______来增大摩擦力。


[bookmark: 3bc171d1-09eb-42c2-ac34-6ef1a389acdc][image: ]13.2月9日，2022北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中，谷爱凌获得金牌。运动员以滑雪板双板为工具，沿人工搭建的跳台飞速下滑，从起跳区翘起的雪坡上飞出，做空翻、转体、抓板等动作。如图所示，选手在做转体动作时，以______参照物，谷爱凌是运动的；此时运动员对滑雪板______选填“有”或“没有”压力。

[image: ]
[bookmark: 466e9146-7c1b-4574-b6ff-1527f4ba6a4e]14.如图所示，电源电压保持不变，先闭合开关，电压表示数为1V；再闭合开关，电压表示数为2V。则电源电压为______ V，电阻与的阻值之比为______。


15.如图甲所示，是利用金属杆制作的测力计，该测力计的分度值是______。当拉力方向向右时，指针会向______偏转。
[image: ]
如图乙所示，计时器记录的时间是______ s。
如图丙所示是天平放在水平桌面上的情景，该天平的分度值是______。为了调节横梁水平平衡，此时他需将______选填“左侧”、“右侧”或“左侧或右侧”的平衡螺母向______选填“左”或“右”调节，使指针指到分度盘中央刻度线或在中央刻度线两侧等幅摆动。天平水平平衡后，______选填“能”或“不能”用来测量一盒250mL盒装牛奶的质量。牛奶密度大于水的密度。
四、实验探究题：本大题共3小题，共21分。
[bookmark: 167cb791-c643-444f-9686-05d51cc6f47f]16.学习物理后，小川同学想利用身上自带的“器材”来测走路的速度，小川正常脉搏跳动75次/分钟。实验步骤如下：
小川用米尺测量走一步的距离，该刻度尺的量程为______ cm；若他走一步时两脚在刻度尺上的位置如图所示，则正常走一步的长度为______ cm；
小川按照测出的步长沿直线走了72步，同时数出______的次数为75次；
利用公式______算出小川走路的速度约为______，该速度是小川走路的______选填“平均速度”或“瞬时速度”。
若某次小川步行上学过程中每分钟均行走100m，则他更可能是______选填“匀速直线运动”或“变速直线运动”。
	[image: ]


[bookmark: 6ef4ad03-0a71-48bb-85ff-332fd60688e7]17.2021年12月9日“天宫课堂”中，航天员王亚平为大家直播演示“神奇的太空小水球”实验，如图甲所示。小曾同学觉得这个现象很有趣，听老师说这是凸透镜成像原理，于是小曾同学决定探究凸透镜成像的规律。实验中所选凸透镜的焦距为10cm。
[image: ]
点燃蜡烛后，应调节烛焰、凸透镜和光屏，使它们的中心在______上；
当蜡烛和凸透镜的位置如图乙所示，小曾无论怎样移动光屏，都无法在光屏上看到清晰的像。想要看到清晰的像，接下来他应该如何操作？
____________________________________；
小曾调整后将实验器材按图乙中位置放置，光屏上成清晰的像，应用此规律工作的是______选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”。实验一段时间后，光屏上的像“跑”到图丙所示的位置，若要像重新回到光屏中央，应将凸透镜向______移选填“上”或“下”；
实验中当物距u等于焦距f时，小曾同学却发现在光屏一侧透过凸透镜看到了烛焰正立放大的像。对此下列解释合理的是______。
A.因为烛焰有一定的宽度，实际上它的某些部分到凸透镜的距离稍大于焦距
B.因为烛焰有一定的宽度，实际上它的某些部分到凸透镜的距离稍小于焦距
C.这是烛焰发出的光经凸透镜表面反射形成的像
小曾同学进一步探究：如图丁所示，保持光屏位置不变，让蜡烛和凸透镜分别以和的速度从图示位置同时匀速向左运动，经过______ s，光屏上成清晰的______选填“缩小”“放大”或“等大”像。
[bookmark: 6dee0f1a-a136-4768-ae8b-13b3cf9fae3f]18.小金研究电流与电阻的关系时，他使用的电路如图甲所示。实验前，小金将电压表直接连接在由两节干电池组成的电池组两端，测得电压是3V。
[image: ]
小金在进行实验时是通过______方法改变电阻，得到如表所示的实验数据。
A.更换阻值不同的定值电阻
B.移动滑动变阻器
	实验次数
	第一次
	第二次
	第三次

	电阻
	5
	10
	15

	电流表示数
	
	
	


某次数据没有记录，当时电流表示数如图丁所示，该表格处应填写数据为______。
分析实验数据可知，该实验存在的不足之处是________________________。
小金改用图乙所示电路对实验进行改进，已知电流表使用量程，电压表使用量程，滑动变阻器有：A“，2A”、B“，1A”和C“，”三种型号可供选择。
①请根据电路图用笔画代替导线将实物图丙连接完整。
②图戊为小金实验后绘制的图像。由图像可以得出结论：______。
③图戊b点到c点过程中滑动变阻器接入电路的阻值变______。
④要完成实验，应选择滑动变阻器______。选填字母
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: a5843b90-360d-45a9-bffc-cf7d44d3ad75]19.“蛟龙号”是我国首台自主设计、自主集成研制的作业型深海载人潜水器。“蛟龙号”体积约为，空载时质量约为22t，最大荷载200kg。取，g取求：
[image: ]“蛟龙号”空载漂浮在水面时受到的浮力有多大？
“蛟龙号”下潜到7km深时，受到的浮力有多大？
若“蛟龙号”某次满载时下沉是采用注水方式实现的，则至少注入多少立方米的海水？
















[bookmark: 5555068c-483f-4c03-9165-1197ce05b7a9]20.如图所示电路，电源电压保持不变。小灯泡L标有“，”字样，定值电阻，电流表量程，电压表量程，滑动变阻器R的规格为“，1A”。只闭合开关S，当滑片移到中间位置时，灯泡正常发光。求：
小灯泡的额定电流。
电源电压。
闭合开关S和，将滑动变阻器的滑片P移到B端，求电流表的示数。
	[image: ]























[bookmark: 23e582a7-9d8a-4278-8f9b-836ae86b0241][bookmark: _GoBack]21.随着人们对节能低碳理念的接受，越来越多人在购买汽车时选择油电混合动力车辆，其加速好，用车成本低。某品牌油电混合动力汽车，油箱容积45L，电池充满电总电量，可用电量。纯电续航200km，综合续航800km，在电力驱动不足时自动启用汽油机工作发电，发电后供电机驱动车辆行驶。若汽油的热值为，求：
该车辆百公里电耗为多少？保留两位小数
该车辆百公里油耗为多少L？
该车辆百公里油电转换效率为多少？
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